



Nro. 15.

**A' FELS. CSÁSZÁRNAK ÉS AP. KIRÁLYNAR
KEGYELMES ENGEDELMEBÖL.**

Indólt Bétsből, Pénteken Augustus 21-ik napján
1807-ik élfatendőben.

B é t s.

A' mi közelébről említettett szép essőzéseink ,
nagy menydörgéssel és menkőhullással jöttek-el,
mely a' többek között B á d e n mellett Sz.Helenábara
egy paraszt gazdához leütvén, a' házát elégette,
7 darab szarvas marháját megölte, és 200 mérő
gabonáját semmivé tette: hanem szerentséjére a'
szegény embernek, éppen most nagy számmal lé-
vén a' ferdező fő és gazdag vendégek Bädenben,
a' kiknek a' Sz. Helenai környék egygyik leg ked-
vesebb idő töltő helyek szokott lenni, szép ala-
mishát gyűjtöttek öfzsze a' szerentsétlennek fel-
segéllésére. Mondják, hogy tsak az első napon

P

1000 Forint gyült özfze számára. — Ismét tegnapelőtt (szerdán) estve itt Bétsken a' Leopoldstadt nevű külső városban egy kertészt ütött-meg, 's Laintz nevű faluban egy házat tett hamuvá valami 1000 mérő gabonával egyetemben ez a' rettenetes égi tűz.

A' Magyar országí tudósításokban olvassuk, hogy Felséges Urunk a' Nagy Váradi Káptalanbéli Kanonok Urak számát, olyan kegyes czélozással, hogy annál több papi és egyéb tudós és érdemes embereket jutalmaztathasson-meg, 16 személyekre nevelni oly módon méltoztatott legyen, hogy az ennekutánna üressen maradó Kanonoki jövedelem két részre osztattassék, és két személyeknek adattassék, melyhez képpest az ott most üressen volt két Kanonokságokra a' következő 4 érdemes személyek, u. m. Pesti Universitasbéli Professor Mitterpacher Lajos, Nagy Váradi Titul. Kanonok Vas János, Zilaji Plebánus Molnár János, 's a' Nagy Váradi Seminarium Rectora Laitsak József, F. T. Urak rendeltettek, kik közzül a' harmadik, u. m. F. T. Molnár Ur a' Sz. Lászlóról neveztető Praepostságot is elnyerte és Debreczeni Plebánussá neveztetett.

Hadi Történetek.

A' Swéd hadifzállásról Frantzburgból Jul. 11-kén. A' Pruszszus Király fő hadifzállásáról Piktuponenből, Jul. 8-kán ide érkezett Pruszszus Királyi Adjutáns Major Klür, a' mely után az eddig itt volt ugyan tsak Pruszszus Adjutáns Borstel azonnal útnak indított innen egy levéllel oda. Az Anglusok expeditziójának máso

dik Ofztálya is megérkezék é. h. 9-ikén Rügen szigetére.

Stralsundból a fő hadi szállásról Jul. 17-kén. Ezen hónap 11-kén szorosabb lineába állította a Király a maga hadi lineáját, t. i. a jobb szárnyát Barth és Frantzburg, a balt Frantzburg és Elmenhorst között. A lovasság és lovas artilleria, Pütt vidékére szállítottott. Ő F. ge Jul. 12-kén oda hagyván fő hadi szállását Frantzburgot, Zinkendorfba szállott meg Pütthez közel, a midőn a Damgarteni Loitzi, és Meyenkrebsi hidak is elrontattak. Jul. 13-ikán reggeli 2 órakor, a fegyvernyúgvásnak elmulása után nagy erővel hozzá fogott az ellenség a határ különbkülömb pontjain nevezetesen Damgartennél a verekezéshez. A lármafák meggyújtattak, s a mi szélső vigyázóink magokat lassanlassan vízre vonni kéntelenítették, a nélkül mindazonáltal, hogy az ellenség őket igen sebesen kergette volna. Leghevesebben megtámadtattott az Oberstlieutenant Stockenström csoportja, a ki nagy eltökéltséggel viselte magát. A lármafák meggyújtására s a hadi lineá két szárnyán tétetett jeladásokra, a melyek kétkét lövések által estek, azonnal öfzve gyülekeztek seregeink.

Jul. 14-kén reggel a hadi lineának mind két szárnyaira rá ütött az ellenség, a melynek nagy erejére nézve a miénk rendelést vettek, hogy magokat vonnyák vízre, a mely is különös jó rendel és mind két résznek szüntelen tartó ágyúzásoközben ment véghez, a Stralsundi váran kívül lévő erősségéig, a melyek megé seregeink megszállottak. Ezen tanyában való megszállások

után, és minekutánna illy számos ellenség előtt magokat ilyen ditsőfféggel vízfza vonták, parantsolatot adott a' Király Generál-Lieutenant Báró Wredének, hogy küldjön által egy követet az ellenséges sereg vezéréhez, tudtára adatván néki: hogy ő Királyi Felsége eddig, sem önnön, sem seregei betsülletjeknek megsértése nélkül nem tselekedhette azt, hogy fegyvernyugvást ajánljon: hanem már most (t. i. minekutánna seregei magokat a' sokkal nagyobb erő előtt vízfza vonni kéntelenítették) első gondja volna ő Felségének az embervérnek kiméllése, melyre nézve fegyvernyugvást ajánl, a' melynek idejét annakutánna meg lehet határozni, 's a' melynek első következése fogna lenni, hogy mind két résznek seregei mostanában azon helyyeken állapodjanak-meg, a' hol vannak. —

Ezen izenet-tétel után bélovagolt maga ő F. ge a' várba, 's az után seregei is kénfzerítették magokat továbbtovább vízfza vonni; melly a' leg jobb rendel ment véghez, mind addig, mig végezetre estvéli 9 órakor a' várba minnyájan igen kevés vesztéssel hétakarodtak. Fogságra egy emberünk sem esett. Jul. 15-kén és 16-kán a' Frankenthor nevü kapu előtt lévő santz mellett estek öszszetsapások, a' hol az első napon, egy Hadnagyk és 6 Vadáfzaink, a' másodikon, egy Altisztünk és 6 embereink kaptak sebet. A' Rügen szigetére kiszállott Német Légio vezére Lord Cathcart. tegnap estve ide érkezett és ma audientzián a' Királynál volt.

Stralsundból Jul. 22-kén. Minekutánna azon Prufzfzus seregek, a' mellyek ide érkeztek

vala, a' Pruszazus és Frantzia seregek között Til-sitben Jun. 25-kén készült fegyvernyugvás miatt igen bajos környülállások közzé helyeztetődtek, tehát olyan rendelést tett Swéd Király ő F.ge felőlök Jul. 13-ikán, hogy Wolgastnál özfzfe gyüle-keztvén, Prufzszus Pomerania fele mennyenek-el, sequestrum alatt tartatván mind addig hátra ha-gyott magazinumaikat, míg a' határról lett eltá-vozássok felől bizonyos hir nem fog érkezni. Teg-nap már az Angliából jött katonaság állott a' Swéd Király udvarában és a' Stralsundi egyéb belső őrállói helylyeken. Lord Cathcart ismét által eve-zett Rügen szigetére az ott lévő Anglus seregek-nek megmustrálásokra. A' mi vesztésünk, az el-lenségnek Swéd Pomeraniába való bényomulásá-tól fogva 145 emberekre telt, a' kik közzül 27-ten megölettettek, a' többek sebet kaptak.

Az itt folyó környülállásoknak későbbi bize-nyos állapotjokat nem tudhatjuk. Annyit hitele-sen kihozhatunk minden féle közönséges levelek-ből, hogy semmi nem lehetett a' Swédekkel való fegyvernyugvásból, és hogy a' Frantziák már most magok is csak abban helyeztetik Stralsundnak el-foglaltathatása eránt való reménségeket, ha azt ostromló erő által vehetik - el, a' melyhez már most minden kitelhető erő és mesterség által hozzá is fogtak.

Stetti mb ől így irtak Augustus 3-kán. A' Stralsund ostromoltatásának hathatós folytatásához kívántató készületek, kettözött iparkodással tétet-tenek. A' városból, a' melynek özfzzerontatásá-ra az irtoztato ágyuk az ostromló sántzokba her-dattatnak, néhány száz familiák által szabadnak

rész szerént Rügen szigetére rész szerént Swétziába. A' Frantzia hadi Miniszter Hertzeg Neufchatel, maga is megfordult Pomerániában Stralsund ostromoltatásának sítetése végett. — Stralsundnak ostromlására Spanyol, Hafzusz, Badeni, 's egyéb léle seregek is rendeltettek ki.

Hamburgból Aug. 4-kén. Ráfogé az Anglus Országok a' hékességes alkudozásra állani, vagy nem? Ez a' kérdés vonta itt most mindeneknek figyelmetffégeket leg inkább magára. Az a' hónap, a' melly a' Tilsini békeffégekötésben arra határoztatott, hogy az Angliai Udvar annak eltelése alatt nyilatkoztatták ki, hogy kíváné hékességes alkudozást kezdeni, vagy nem, Augustus 9-kén eltelik: mi azonközben még eddig leg kissebb affele jeleket sem veszünk észünkbe, a' mellyekből egygyiket vagy másikat kihozhatnók. Igaz ugyan, hogy különbkülömb Anglus bízások érkeztek általa' széraz földre, a' kikről az erősítetett, hogy az alkudozásra kívántató teljes hatalommal felvolnának ruháztatva: hanem az Angliai nagy hadikészületek, a' különbkülömb és újabb expeditzióknak elküldetteések, és több egyéb könnyülállások, azt mutatják, hogy az Angliai Minisztérium mostanában telyességgel nem a' megbékéltetésen forgatja gondolkodását,

Nagy Britannia.

Julius 26-kán az egész öfzflege gyülekezett nagy hadi hajós sereg kievezett. Azt mondják, így szoli a' leg főbbik a' Ministeri részen lévő Újságok között, hogy haladék nélkül ujjabban 10000 emberek foguak hajókra ülni, 's remélhetjük, hogy

nem soká néhány igen fontos tudósításokat közölhetünk olvasóinkal. — Az uj hadi plánum szerént, a' mellyet a' Ministerium közelébről a' Parlamentom eleibe terjesztetett, a' tartományi (Provincialis) katonaságnak nagy része a' reguláris katonaság közé tétettetvén által, az elsőbbnek száma ujjabbaknak öfzfegyűjtetések által fog kiegészíttetni.

Londonból Julius 29-kén. Az a' nagy expedízió, a' melly 26-han az Admirális Gambier vezérlése alatt a' Torbay kikötőhelyből kivezett 75 Línea, 10 Fregát, és 19 apróbb hadi hajókból állott. Ilyen nagy tengeri erő mostanság nem állott ki a' tengerre egy Anglus kikötőhelybel is. Viszen 12 ezer katonából álló sereget is, feles számú laposs hajókkal egyetemten, a' mellyeknek akkor szokták hafznát venni, midőn az ellenséges partra fegyveres népet akarnak kitenni. Elevezése előtt 3000 hajós legényeket szedtek öfzfze a' Tamesis vizén lévő hajókról és ofztottak izéllyel az említett laposs hajókra.

Az Angliát és Irlandiát illető tudósítások, a' mellyek a' Párisi Monitörben kijöttek, egész Jul. 29-ikéig terjednek. A' Monitör is tett külömbkülömb jegyzéseket melléjek. Némelyek itt következnek ezen leg újjabb tudósítások közzül:

Admirális Barkleytól, az Amériikai szabad Státusoknak partjaik mellett tartózkodó Anglus hadi hajós sereg' vezérétől olyan tudósítás érkezett, hogy a' Ney-Yorki tengeren a' Leopard nevű 50 ágyus Anglus hajó és a' Constellatio nevű Amériikai Fregát, egygyütt megverekedvén, az utolsóinak 15 emberei elesetek, és a' hajó elfogat

tatván, az Anglusok által Halifaxba vitetett. Az Alsó Ház mostani egygyik tüzes tagja Whitbread, Jul. 27-kén megkérdezte a' Parlamentomban a' Ministereket, hogy nem szándekoználak-e ezen történet felől, a' melynek felette kedvetlen követkevései lehetnének, hiteles magyarázatot terjeszteni a' Parlamentom eleibe. A' Ministerek úgy nyilatkoztattak ki ezen kérdésre magokat : hogy a' történet felől még magok sem vettek elég bizonyos tudósításokat; hanem a' Parlamentom megnyúgtatására annyit előre is jelenthetnének, hogy a' történetnek igen rossz következésétől, p. o. hogy, a' hadakozás Anglia és Amerika között ezen történet által elkezdődött volna, nem lehetne tartani, mint-hogy szoros meg vizsgáltság alá vétetődván a' dolog, ha úgy talál kivilágosodni, hogy az Anglus Hapitány hibázott, az Anglus Országglófszék el nem fogja múlatni az Amerika Országglófszéknek illendő elégtételt adatni. — Whitbread meglegegedéssel fogadta a' Ministereknek ezen nyilatkoztatásokat.

Mint-hogy a' hadi készületek nevedeknek inkább, hogysem tensesednének, azt gondolhatni, hogy két felé is légyen czélozás az expeditziókkal, t. i. nem csak a' Baltikum tengerre, melyet már kétségsbe sem lehet hozni, hanem Boulogne felé is. Már a' testörző Regimenteket is kezdik hajókra ültetni, 's éppen ezekről gondólják, hogy Boulogne felé fognának küldtetetni, mint-hogy nagy számú laposs hajókat visznek magokkal.

Egy más Ujság (t. i. a' Cronicle) így szoll: — „Nállunk mindenek mozgásban vagynak, hogy az expeditzióknak elindólásokat sietteffék. Egy ex-

péditzióokról azt tartják, hogy Boulogne, vagy Vlissingen, vagy pedig Antverpia ellen fog küldet-
tetni; hanem, hogy 10 ezer ember, a' mennyiből
az az expeditzió áll, melyről ezt tartják, nem le-
het gondolni hogy Boulogne ellen elégséges lehet-
ne. Az igaz, hogy igen nagy számú laposs hajót
viszen magával. Azon fegyveres seregeink, a'
mellyek már a' S u n d o n által mentek, és a' mel-
lyek arra felé még el - indulandó-félben vannak;
valami 30 ezer emberekre számlálatnak. A' ha-
jónak letartóztatásokat illető tilalom, a' mely
szerént néhány napoktól fogva kikötőhelyeinkből
semmi féle egyéb hajónak ki nem szabad evez-
ni, még tart, és mind addig tartani is fog, míg
minden expeditzióink a' tengeren nem lesznek."

Még egy más Ujság azt erősítvén, hogy az
Alsó Házban olyan jelentést tett légyen Grattan, hogy
Írlandiában gyakorta való gyülekezéseket tartaná-
nak a' nyughatatlanok, és magokat a' Frantziák-
nak fogadásához készítenék, 's hogy e' végre
a' Parlamentom a' felett tanáskozik, hogy Írlandiát
támadás állapotjában lenni hirdesse, ehez
ilyen jegyzést adott a' Monitör: 'Ti tehát, a' ti
türedelem ellen intézett törvényeiteket, fegyver ál-
tal kívánjátok fenn tartani?

A' Star nevű Ujság után ezeket hirdette - ki
a' Monitör: Az Anglus Király ilyen Jelentést kül-
dött, több egyebek között, a' Parlamentom' elei-
be: Ó Kir. Felsége jónak találja a' Parlamentom
eleibe terjesztetni, hogy az ő F. ge Ministerei, a'
száraz Európában előfordult környülállásokra néz-
ve szükségesnek itélték lenni, hogy a' Prufzszus
Országlofzéknek előrealóképpen 100 ezer Font

Sterlinget (a' mostani oursus szerint majd 2 millió f.) fizessünk, a' mellyekhez járulnak még azon 200 ezer Font Sterlingekek, a' mellyek ezen hadakozás alatt a' szárazon tétetődtek." — Minister Canning ur azt is megjegyzette még e' mellett, hogy a' Prufzszus Udvarral való alkú az annak ígértetett segedelemre nézve, azon szerentsélen történetek miatt, a' mellyek a' szárazon elő fordultak, végre nem vitethetett: hanem tsakugyan még is szükséges az, hogy ő Felsőgének ezen 300 ezer Font Sterlingekek a' Parlamentom, a' tett költségekre nézve kirendelje. — A' Swétziával kötött uj alkúnak ereje szerint, Anglia még 4000 emberek tartására kívántató segedelmet fog fizet Swétziának, azon kívül, a' mit eddig 14 ezernek tartására fizetett Swéd Pomerániának és Stralsundnak védelmeztetése végett. Már most tehát 13 ezer embereknek tartatásokra kívántató költséget fizet Anglia Swétziának. — A' Monitörnek mind ezekre tett jegyzései között tsak azokra kevés szavakat teszünk ide, a' mellyek Prufzszuá illetik: Prufzszia, úgy mond, nem tsak hogy meg nem fogja erősíteni, a' ti segedelmetek illető alkút, hanem hadat fog indítani ellénetek.

D á n i a.

Koppenhágából Aug. 1-ső napján. Mint-hogy az Adm. Gambier vezérlése alatt lévő Angliai nagy hadi hajós sereg, már a' Kat-gatba (a' Dánia, Swéd-Holland és Norvégia között lévő tengeröbölbe) megérkezett: ehezképpest holnap reggelig a' Sundhoz érkezhét, a' hol meg fog tüzenni

hova legyen további czélozása intéztetve. A' mi Udvarunk ennekutánna is, állandó módon meg fogja őrizni eddig tartott neutralitáffát.

Török Birodalom.

Minckelötte a' Tilsiti nevezetes fegyvernyűg-
vásoknak és békefféges környülállásoknak híre a'
Török és Orosz hadi hajós seregekhez, megér-
kezett volna, Jul. 1-ső napján még egy nevezetes
tengeri verekedés esett közöttök Tenedos szig-
eténél, a' hol a' Kapudan-Bascha egész erejével
még egyszer próbát tévén, már ki is szállította
vala sereget a' szigetre, de a' mellyeknek, a' ha-
jós sereg' megverettetése után alig volt idejek ar-
ra, hogy ismét hajókra kaphassanak. Az elesett
vagy elfogattatott Törökök között 12 egyéb tisz-
teken kívül, 6 Kapitányok találtattak. A' kik el-
vesztek, rézfint fegyver által ölettettek-meg, rézfinta'
láng emésztette-meg őket, a' mely néhány hajókon
egyszermind kezdett kegyetlenkedni. Bekir-Bey
is a' holtak között van, a' fő Admirális (Kapu-
dan-Bascha pedig, három emeletű hajójának ar-
borzláit elvesztvén, ismét a' Dardanellák között
kereste megmaradását. — Junius vége felé már
Sinope és Trebisonde előtt is Orosz hadi hajók,
mutatták-meg magokat:

Hogy az Anglusok Egyiptomban Alexandria
és Rosette között oly sok kárt vallottak, annak
tulajdonitják a' Konstantzinápolyból jött levelek,
hogy az ő Vezérjeik igen nagyon bíztak a' Mame-
lukok, 's ezeknek vezérjeik az úgy nevezett Beyk
által lejéndő segítettéshez. Ezek igen jó lovas

katonák lévén, az Anglusok majd semmi lovasságot nem vittek volt magokkal. Ennekfelette az az Anglusok jó barátja Elfi Bey, a' ki egyideig Londonban lakott, éppen akkór múlt ki a' világból, mikor az Anglusok az ő igeretenek legtöbb hasznát vehették 's venni is akarták volna. A' több Beyk, a' Gen. Frazer' oda való kifzállásából azt a' hasznat akarták venni, hogy a' Török Császártól magokra nézve hasznos békefféget és igereteket tsikorhassanak ki.

Warschaueri Hertzegség.

Ennek Constituziója már hivatal szerént kiött a' Párisi Monitörben, 's a' következő Titulusokból és Tzikkelyekből áll: —

I ső Titulus. — 1) A' Catholica, Apostoli, és Római Religió a' Státus Religiója. 2) Minden egyéb Religiók szabadok, és közönségesképpen gyakoroltathatnak. 3) A' Warschaueri Hertzegség 6 fő Papi megyékre, t. i. egy Érsekségre és 5 Püspökségekre osztatik fel, 4) A' rabfzolgaság (jobbágyság) eltöröltetik; minden polgárok egyenlők lesznek a' törvény előtt; a' személynek állapotja a' törvény' védelme alá vétettetik.

II ik Titulus. Az Országglószékről. 5) A' Warschaueri Hertzegi Koronát örökség szerént birja a' Szakszoniai Király, a' maga személye, Örökösei, Successorai, 's a' Szakszoniai Házban fennálló következés' rendje szerént. 6) Az Országglás a' Király személyes tulajdonsága, a' Bétöltető Hatalomnak egész kiterjedése szerént való gyakorlásával, 's a' törvényeknek leg első felvétetetesekkel egyetem-

ben. 7) Ha a' Király hasznosnak nem találja a' Királyi Hatalmat egészen a' maga személye szerént gyakorolni, annak egy részét Vice Királyra bízhatja. 8) Ha pedig hasznosnak nem fogja találni Vice Királyt nevezni, ezen esetben egy Vice-Elölülőt nevez a' Warschauer Ministeri Tanácsban, a' mely esetben a' külömbkülömb Ministereknek foglalatosságaik a' Ministeri Tanácsban folytattatván, az után helybehagyás végett a' Király' eleibe terjesztetnek. 9) A' Király rendel közönséges Diétát; ugyan azt ő nyújtja tovább, vagy szakasztja félbe; ő rendel Diétátskakat, vagy Kerületek és Közönségek gyűléseit. Mikor akarja, ő viseli a' Szenatus személyét, ha jónak találja. 10) A' Korona jövedelme áll: a) 7 millió Lengyel, (vagy 1,750,000 Német) Forintokból, fele részint fekvő jofszágokban, fele részint pedig kész pénzben, a' mellyet a' közönséges kintsből fog venni — b) a' Warschauer Királyi és a' Szakszoniai kastélyokból. —

III-ik Titulus. A' Ministerektől és a' Státus-tanátsról. 11) A' Ministerium áll: egy Justitziárius, egy Belső 's egyszersmind Papi dolgokra ügyelő, egy Hadi, egy Financz 's egyszersmind a' kinttárra ügyelő, és egy Politziai Ministerből. Lefzen egy Státustitoknok - Minister is. A' Ministerek felelni tartoznak munkáikról. 12) Midőn a' Király hasznosnak fogja találni magának - tartott Királyi Hatalmát egy Vice Királyra bízni, ekkor a' Ministerek különkülön dolgoznak a' Vice Királlyal. 13) Mikor nem találja hasznosnak Vice Királyt nevezni, ekkor a' Ministeri Tanácsban dolgoznak a'

3-ik Tzikkely tartása szerént. 14) A' Státus-Tanáts a' Ministerekből áll. A' Királynak, a' Vice-Királynak, vagy a' Király által néveztetendő Elöl-ülönök előlülések alatt tartja tanátskozásait. 15) A' törvényprojektumokat a' Statustanáts fontóljameg, ő veszi-formába, és határozza-meg, a' melyet kiki a' Ministerek közzül a' keze alá tartozó dolgok eránt javasolni fog. 16) A' Statustanáts-hoz tartoznak még 4 olyan személyek, Intantzia-Mesterek (Maitres des Requetes) nevezet alatt, a' kik az úgy nevezett Administratiohoz tartozó dolgokat és azokat a' tárgyakat, a' mellyekhez a' Státustanátsnak mint Cassatio Itélőszéknek olyan szava van, 's a' Ministeri Tanáts és az Ország' Követei Kamarája között való értekezést, folytatják. 17) A' Statustanáts jussa végezni, az Administratiohoz tartozó és Itélő székek között tamadható perlekedésekben, 's a' közönséges Administratio Agensei ellen rendeltetendő törvényes megvizsgáltatásokban (Inquisitiókban). 18) A' Statustanátsban eligazittatott Végzések, Törvényprojektumok, Dekretumok, és Rendelések, helybehagyás végett a' Király eleibe terjesztetnek. —
(A' többi következik.)

Magyar Ország.

Ketskemétről, Augustus 10-ik napján. A' múlt 19-ik Juliushan zárák a' Ketskeméti hantok néhai Fő Tisztelendő Veresmarti Vég Sámuel Urnak, a' Duna melyéki Fő Tízteletü Superintendencia' 16 esztendőig volt igen érde-
mes Superintendensének, és a' Ketskeméti Ref.

Ekklesia 30 esztendőig szeretett Prédikátorának hideg testét tsendes kebelekkbe, a' kik jó lelkiismeretével a' Sz. Hivataloknak, tiszta erköltsével a' Vallásnak, alázatosságával a' Tudománynak, valóságos Magyar karakterével a' Nemzetnek, jószívvel az emberiségnek igaz disze, és gyönyörűsége volt. Tökéletesen értette azt a' nagy Mesterséget, hogy kell igazgatni keménység nélkül, tanítani unalom nélkül, kegyesen élni szín - mutató és erőltetés nélkül, az öregség unalmait kiálalni komorság és kedvetlenség nélkül, vidámlenni ártatlanul és meg alacsonyodás nélkül?

Ez az oka, hogy valamint életében mind azoktól, kiknek esméréséhez szerentséjek lehetett, tiszteletet és szeretetet érdemlett: úgy halála mind azokban szívés sajnálkozást, és méltó bánatot okozott. A' mit is a' Fő Tiszteletű Superintendensének Ekklesiái és világi renden lévő végső tisztségére egyben gyűlt számos tagjai, sok idegenek, e' városnak minden féle randű és Vallású lakosi, megesett ábrázatokkal és forró könnyeikkel ellene mondhatatlanul bé bizonyítottak.

Kik előtt reggeli 9 órakor a' Templomban fel álván Fülöpzfállási Prédikátor T. T. Tóth Ferencz úr, épületes halotti Prédikációt tartott az Idvezítőnek Ján. XI. 25, 26. lévő szavairól; azután Ketskeméti Prof, T. T. Császári Lósy Pál Ur az ellefejlhetetlen Attyának példás életét, virtusit, és nemes tulajdonságait igen érzékenyen előadta szívreható orációjában; mely még lévén az egéfsz szomorú gyülekezet a' gyászos koporsót a' teme-

töbe kísérte, hol Patalyi Prédikátor T. T. Kolmár József Ur, az Apostolnak 2 Tim. 1: 8, 9. megírt beszédéről mondott még egy Prédikéziót, melyben különösen a' Papságra nézve adta a' megbölgdögült Superintendens Urnak szájába a' letzkéül felvett Püspöki intéat.

A' Ketskeméti Ref. Ekkllésia Érdemes Elöljárói és tagjai temetése alkalmatosságával is ki mutatták azt a' Szeretet, mellyel életébe eránta mindenkor viseltettek, nem tsak sirván és szomorkodván kedves Prédikátoroknak, és jó Attyoknak elvesztésén, hanem temettetése körül való fáradságoknak 's költségeknék sem kedvezvén. — Mi szebb annál, mint mikor egy meghóltat sokjáról, és éppen semmi roszról sem emlegethetnek? melyre ha 73 esztendőig nyúlt hafznos 's tsendes halál után látunk példát, ezt kell kívánnunk: az én végem légyen olyan mint az Övé!!!

BCU Cluj / Central University Library Cluj

Hiradás.

Bétsben a' jövő Vasárnap, úgymint ezen hónapnak 25-ik napján innepli a' Nemes Magyar Nemzet, Sz. István Királynak és Apostolnak napját jeles ájtatossággal a' Városban lévő T. T. Kaputzinus Atyák' templomában. Tiz órakor véfzi kezdetét a' Prédikézió, melyre a' Nagy Mise következik. Ezen inneplésre minden Magyar hivek különös tisztelettel hivattatnak.